

Консультация по изучению истории комбината „Красный Перекоп“ (пятая тема)

Памятный 1905 год

Ярославская Большая мануфактура в 1905 году представляла из себя гнездо сыска, шпионства и издевательств над рабочими.

В 1905 году на мануфактуре было 8457 рабочих. Жалования они получали в год всего 1 миллион 289 тысяч рублей, то есть по 12 рублей в среднем на одного рабочего в месяц. Ткацкий подмастерье получал 22 рубля 68 копеек, ткач — 11 рублей 04 копейки, прооорщик — 12 рублей 25 копеек, подавальщик — 7 рублей 12 копеек. Нищенский заработок!

Число рабочих больше возросло за счет женщин и детей. В 1906 году из 8510 рабочих было 4285 женщин и 852 подростка от 12 до 17 лет. До чудовищных размеров доходили штрафы. При выдаче заработка рабочий зачастую оставался должником фабриканта. Деньги выдавались один раз в месяц.

Первые годы нового, XX века ознаменовались мощными классовыми боями. Они свидетельствовали о быстром приближении революции в России. Дыхание ее ощущалось прежде всего в массовых забастовках и политических демонстрациях. Число стачек и стачечников в 1904 году в Ярославле было больше, чем за все предшествующее четырехлетие.

1905 год, как говорил В. И. Ленин, стал годом великого пробуждения народных масс в России. Таким явился этот год и для рабочих Большой мануфактуры. В январско-февральские дни 1905 года, когда по стране прокатилась волна забастовок протеста против зверского расстрела петербургских рабочих 9-го января, на Большой мануфактуре не было стачки. Однако это не означало затишья. Под руководством Северного комитета РСДРП на фабрике велась революционная пропаганда. В борьбу привлекалось все большее число рабочих. Весной 1905 года за городом устраивались массовки. По поручению Северного комитета в Ярославль нелегально приехал Я. М. Свердлов, принявший активное участие в подготовке празднования 1 Мая. Было решено одновременно с массовой в лесу провести на виду у всех демонстрацию на лодках по Волге и Которосли.

Осенью 1905 года революция в России вступила в полосу острого подъема. Она захватила и Большую мануфактуру. 25 октября 1905 года здесь вспыхнула массовая забастовка, закончившаяся частичной победой рабочих. В это время в Ярославле находился Е. М. Ярославский, направленный сюда ЦК РСДРП для агитационной работы. Он часто выступал перед рабочими мануфактуры, писал о событиях на фабрике в большевистскую газету «Новая жизнь». 15 ноября 1905 года на фабрике вспыхнула стачка, в которой участвовали все рабочие. Стачка продолжалась 52 дня, в течение которых предприятие находилось фактически в руках рабочих. Забастовщики захватили здание фабричного училища для проведения в нем собраний и митингов. Стачкой руководило собрание рабочих депутатов, избранное на Большой мануфактуре, в составе 48 человек. Оно взяло на себя управление фабрикой на время забастовки. При депутатском собрании были созданы комиссии: стачечного денежного фонда, поправки (по поддержанию порядка на фабрике), профессиональная (председатель ткач Н. К. Бузовкин), продовольственная, боевая дружина и милиция. В качестве исполнительного органа действовал стачком, при котором, по воспоминаниям Е. М. Ярославского, было нечто вроде публичного трибунала или суда.

События в стране принимали все более грозный характер. 7 декабря 1905 года в Москве началась всеобщая политическая стачка, которая вскоре переросла в

вооруженное восстание. В эти дни на Большой мануфактуре все еще продолжалась стачка. Утром 9 декабря 1905 года здесь состоялся митинг с участием представителей от ярославских предприятий. Накануне стало известно, что губернатор отказался выплатить 6 тысяч рублей, ассигнованных городской думой для семей бастующих рабочих. Были произведены также аресты среди железнодорожников. Участники митинга единодушно решили провести массовую демонстрацию к дому губернатора. Демонстрация состоялась в тот же день, в пятницу 9 декабря. По пути к многотысячной колонне текстильщиков присоединились рабочие других предприятий. Всего в демонстрации участвовало около 20 тысяч человек.

В центре города, около Демидовского сквера, на демонстрантов неожиданно напали казаки. Произошло побоище, вошедшее в историю Ярославля под названием «кровавой пятницы». Погибли рабочие мануфактуры С. Панкратов, С. Макаров, С. Евстигнеев, А. Молоковский, М. Шарыгин и Курочкин. Умерли от ран Екатерина Капитонова и Елизавета Чесалова. Десятки рабочих получили тяжелые ранения.

Вернувшись на фабрику, рабочие над трупами убитых товарищей поклялись отомстить за их смерть. На торжественных похоронах жертв революции присутствовало свыше 10 тысяч рабочих. До 40 венков было возложено к гробам убитых от революционных организаций и рабочих предприятий города. Похороны вылились в грандиозную политическую демонстрацию.

После «кровавой пятницы» рабочие выгнали с фабрики полицию и казаков, организовав рабочую дружину и милицию. Фабрика начала жить как бы на правах особой автономии. Такой самостоятельной автономной жизнью рабочие прожили только две недели, в течение которых фабрика продолжала стоять.

23 декабря на фабрику было прислано 600 казаков и полк солдат. Они заняли все входы и выходы на фабрике, захватили фабричное училище и начали производить обыски и аресты. Рабочие все же не сдались и забастовка продолжалась до 7 января 1906 года.

В революционный 1905 год в партийной организации Ярославля работу вели опытные большевики В. Р. Менжинский, Н. И. Подвойский и другие. На фабриках и заводах продолжали действовать социал-демократические кружки. На Ярославской Большой мануфактуре было несколько кружков, в которых активное участие принимали рабочие-большевики П. И. Чистяков, Ф. Е. Калмыков, Д. Н. Скотников, А. Ф. Крутов.

Состоявшийся в апреле 1905 года III съезд РСДРП имел важнейшее значение для всей деятельности большевиков в годы первой русской революции. Работавший под руководством В. И. Ленина, съезд осудил меньшевиков-оппортунистов, как «отколовшую часть партии», выработал революционную марксистскую тактику партии и определил задачи пролетариата как гегемона революции.

После этого съезда Ярославская партийная организация значительно усилила свою деятельность. Количество ее членов увеличилось со 110 до 150 человек из рабочих и около 100 учащихся. На Большой мануфактуре в июне 1905 года были предприняты попытки начать стачку с требованием повышения расценок. Забастовала часть рабочих ткацкого и механического отделений, но к ним не примкнула основная масса рабочих. Тем не менее хозяева мануфактуры приняли решение — пойти на «уступку». Было объяв-

лено рабочим о повышении с июля «квартирного довольствия».

Октябрьское стачечное движение, писал тогда Е. М. Ярославский, захватило и ярославских рабочих вплоть до Карзинкинской мануфактуры, которая считалась здесь непоколебимым оплотом консерватизма и покорности. Забастовали рабочие механического отделения мануфактуры. И вслед за ними — прядильщики. На другой день (26 октября) к ним примкнули ткачи и вся фабрика остановилась. Хозяева мануфактуры вынуждены были удовлетворить часть предъявленных им требований. Они объявили о повышении заработной платы на 10—15 процентов, увеличении вдвое квартирных денег и сокращении рабочего дня с 10,5 до 9,5 часов. Рабочие требовали повышения зарплаты на 20 процентов и 8-часового рабочего дня. Только под угрозой хозяев, что если рабочие не выйдут на работу, фабрика закроется на неопределенное время, а все рабочие будут рассчитаны, забастовка прекратилась. Рабочие мануфактуры были еще слабо организованы. Однако эта первая в 1905 году общая стачка на мануфактуре имела большое значение, она пробудила к борьбе новые силы рабочих, способствовала их революционизированию.

В начале забастовки во всех отделениях и цехах фабрики прошли выборы депутатов (свыше 70 человек), составивших «Собрание рабочих депутатов Ярославской Большой мануфактуры» (председатель Н. Бузовкин, товарищ председателя Н. Кириллов, секретарь Е. Ермолин, казначей Анна Неустроева и Анастасия Кузьмина). В качестве исполнительно-распорядительного органа депутатского собрания действовал стачечный комитет (15—17 человек). В составе его были большевики А. Ф. Крутов, А. К. Кузнецов, Д. Н. Скотников, работницы А. П. Багулина-Семенова и Е. В. Забелина. Своего представителя имел в нем Ярославский комитет РСДРП.

Созданный на Большой мануфактуре орган руководства стачкой приобрел черты зачаточного органа революционной власти — стал выполнять некоторые функции Совета рабочих депутатов. На положение в Ярославле влиял ход московского восстания. Не случайно, что местная власть перешла в прямое военно-полицейское наступление на рабочих лишь тогда, когда в Москве вполне определился перевес сил правительства. На Большую мануфактуру тогда ввели войска. Руководители фабричного стачкома и профсоюза были арестованы.

После декабрьского восстания, явившегося высшей точкой первой революции, условия деятельности партии большевиков изменились. Революция вступила в полосу отступления. Жесткие правительственные репрессии обрушились на трудящихся, в первую очередь на рабочих и их руководителей — большевиков. В Ярославле шли полавальные обыски и аресты. С фабрик и заводов изгонялись рабочие-революционеры. На Большой мануфактуре в январе 1906 года многим рабочим дали расчет. Арестовали Н. И. Подвойского и других видных деятелей местных партийных организаций.

Борьба российского пролетариата в 1905-1907 годах явилась одной из самых замечательных страниц в истории освободительного движения. Первая народная революция эпохи империализма имела огромное значение. Она сыграла роль «генеральной репетиции», без которой была бы невозможна Великая Октябрьская социалистическая революция.

В. Кривенков, руководитель семинара пропагандистов по истории предприятия,